

ФИЛОСОФИЯ И ЛОГИКА

Н. П. Баранов

ОТ РАЗУМА НОМО SAPIENS К ПЛАНЕТАРНОМУ РАЗУМУ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Тела ваши суть храм,
живущего в вас Святаго Духа,
которого имеете вы от Бога.

Апостол Павел

Разум, однажды расширивший свои
границы, никогда не вернется
в прежние.

Альберт Эйнштейн

В современную эпоху феномен разума становится одной из приоритетных проблем активного научного исследования и философского осмысления.

Современной философией, в единстве с когнитивистикой, психологией и наукой об искусственном интеллекте разрабатываются новейшие научные теории, интегрируемые в единую философию разума. В ее формировании усилия ученых объединены исследуемым объектом – величием человеческого разума, все еще сохраняющего многие тайны своих глубинных составляющих: мышления, рассудка, знания, понимания, ума, мудрости, характеризующих обобщенно понятиями *сознание, интеллект, рациональность*.

Философское обобщение данных указанных современных наук позволяет формировать новейшую концепцию разума как множественного интеллекта, аналитики, синергетической рациональности, системного разума; дифференцировать важнейшие составляющие (элементы) и формы разума; определять реальные основы для создания человеком искусственного интеллекта – «информационно-интеллектуальных нейротехнических систем» как нового могучего технического помощника человека в его творческо-преобразовательной деятельности.

Современные взгляды человечества на дальнейшее развитие могущества человеческого разума далеко не фантазийны. Уже в XX веке они были конструктивно определены и воплощены в жизнь научным творчеством выдающихся мыслителей – Норбертом Винером («Кибернетика и общество»), «отцом информационного века» Клодом Шенноном («Математическая теория связи»), Уолтером Питтсом и Уорреном МакКаллоком («Логическое исчисление идей, присущих нервной деятельности») и их последователями.

В происходящей когнитивной революции отмечается необходимость и возможность преодоления объективно существующей (вследствие биологических и социокультурных предпосылок) явной ограниченности и порочных привычек человеческого мышления: инертности, довольствования рутиной (созерцаемым, сбором данных, простым описанием событий), использования готовых знаний. Актуализируется развитие активно, самостоятельно, творчески применяемой рациональности, представляющей действенный разум. Исторически предшествующая Эпоха Homo sapiens характеризуется (Р. Негерестани) всего лишь как предыстория разума. Обосновывается зако-

номерная, неизбежная качественная трансформация разума Homo sapiens, его переход от своей предыстории к разуму будущего, направляющего дальнейший ход его космической истории.

В космическую эпоху XXI века новый импульс в развитии акцентированной проблемы получает также современная космическая философия ноосферы (К. Э. Циолковский, В. И. Вернадский), осмысливающая роль и место разума человечества во Вселенной.

Разум в своем объективном воплощении в разумной человеческой деятельности становится определяющим фактором нового, планетарного и космического, уровня развития человечества. Не об этом ли провидчески отмечал В. Вернадский, говоря о том, что в биосфере вызревает великая... быть может космическая сила, планетарное действие которой обычно не принимается во внимание в представлениях о космосе... Эта сила есть разум человека, устремленная и организованная воля его как существа общественного?..

Философская идея о космопланетарной роли человеческого разума как активно творящей силе является практически общепризнанной в наше время. Понятие «ноосфера», введенное Э. Леруа в начале XX века в значении «мыслящей оболочки Земли, формируемой человеческим сознанием», ныне является одним из регулятивных философских понятий в осмыслении современного цивилизационного процесса человечества. Отнюдь не утопически-прогностической, а вполне реалистической представляется уже гипотеза о планетарном разуме человечества, выдвинутая американским писателем П. Расселом в его книге «Глобальный мозг: размышления об эволюционном скачке к планетарному сознанию».

По мнению ученых, активно формирующийся (и таковой закономерно будет сформирован человечеством) планетарный Разум должен представлять собой содружество мыслящих разумных индивидуумов единого мирового сообщества гуманоидной и других возможных организованных и привлеченных человечеством рациональных (разумных) форм, способных координировать общие энерговолевые усилия для решения насущных и перспективных задач человечества.

Получает все большее признание и понятие «разум космический», до сих пор находившее идейное свое пристанище преимущественно в эзотеризме и теософии, где оно выступает аналогом понятий Дух, Бог, Абсолют, Разум Вселенной, то есть «сверхразумом» (Шри Ауробиндо). В системах современного философского знания понятие «разум космический» обретает новое содержание, включая ноосферу человечества и разумы внеземных цивилизаций. И потому пытливым своим разумом, этой высшей своей духовной способностью, настойчиво ищет человек подобных себе во Вселенной.

Формированию современных научно-философских представлений о будущем человеческого разума творчески содействуют новейшие исследования в данной области. Один из ведущих европейских когнитивистов, философ и методолог нейронаук Томас Метцингер в обретающем все более широкую известность труде «Наука о мозге и миф о своем Я. Тоннель Эго» обоснованно

выводит необходимость радикального переосмысления природы человеческого сознания и перспектив его дальнейшего развития в новейшей эпохе научных открытий в области человеческого разума.

Как общество может измениться под воздействием последних открытий в нейрологии и вхождения в жизнедеятельность человека искусственных эго-машин как искусственных сознающих субъектов? Каким будет новый образ *Homo sapiens*?

Без качественных социально-гуманитарных знаний сложно сегодня разбираться в противоречиях разворачивающегося глобализационного процесса, в происходящих изменениях мирового порядка, системных кризисах, сетевых структурных процессах и их использовании, в том числе ноосферных и непосредственно в самих антропологических процессах – дальнейшего развития самого человека как Разумного творца своего бытия.